

ALCOY 29 DE JUNIO DE 1881.

LAS DESGRACIAS DE ORAN.

A medida que el tiempo pasa y se va haciendo luz, adquieren mayor gravedad los acontecimientos de Oran.

Los periódicos de Almería, escritos en los momentos en que anclaban en el puerto los vapores *Numancia* y *Victoria*, que conducían los inmigrantes españoles, describen con sombríos colores las escenas de Saida, y aun que las relaciones adolezcan de alguna exageración, siempre resulta que la desgracia es mucho mayor de lo que todos creíamos.

Hé aquí lo que dice la *Crónica Meridional*: «Los 332 pasajeros llegados en el vapor *Numancia* propiedad de los Sres. Acuña, son en su mayor parte trabajadores que habían ido a la Argelia francesa en busca del sustento de sus familias, y regresan a la madre patria desnudos y hambrientos, víctimas del odio de la raza árabe y sin haber hallado en las autoridades francesas la protección y el amparo que de justicia se les debía, después de los inicuos atropellos que las tribus fanáticas de insurrectos musulmanes han ejercido contra sus personas e intereses.

«El señor gobernador civil se trasladó al muelle, acompañado del alcalde y varios concejales de este municipio, socorriendo y consolando a nuestros desgraciados compatriotas, que todos han perdido algún miembro de su familia en la batida y excursión que el feroz Bou-Amema ha hecho en las fronteras de la provincia de Oran.

«Algunos heridos que vinieron en el *Numancia* fueron trasportados al hospital, y entre ellos una joven que, brutalmente atropellada por los moros, se encuentra en grave estado.

«Los emigrantes han sido socorridos con pan y bacalao, y se les ha costado el baje hasta los pueblos de su naturaleza.

«Los 425 pasajeros del vapor *Victoria* vienen en el más triste estado de miseria, y el

relato que hacen de los sucesos ocurridos en el departamento de Saida enciende en cólera el ánimo de los más apáticos, y todos se quejan de la indiferencia con que tales desmanes han sido vistos por las autoridades de la república francesa.

«En Saida se presentaron al mairé 200 españoles pidiendo armas, y la contestación fué amenazarlos con la prisión si persistían en sus propósitos.

«El jefe militar del distrito se limitó a destituir a otros tres jefes de columna cuya impericia ha dado lugar a la irrupción de las hordas de las tribus sublevadas.

«El espectáculo que presentaba el muelle era conmovedor; más de dos mil personas aguardaban el desembarque de los pasajeros y las escenas que presenciábamos infundían el duelo y el dolor en el corazón más empedernido.

«Los jornaleros de la provincia de Almería que formaban el núcleo de las clases trabajadoras que se ocupaban en los espartales de la compañía franco argelina, han sido los que han prestado el mayor contingente a la hecatombe realizada por las huestes acaudilladas por el feroz Bou-Amema.

«Ante el conflicto que se presenta, creemos que el gobierno adoptará alguna medida que tienda a disminuir las proporciones de esta catástrofe, dando trabajo a esos centenares de hombres jóvenes y robustos, que huyen del África y se refugian en España confiados en la protección que su patria debe dispensarles.

«El gobierno del Sr. Sagasta está en el caso de pedir al gobierno francés satisfacción de los ultrajes que se han causado a nuestros compatriotas, pues conocidas las costumbres de esas tribus nómadas que no viven más que del pillaje y del merodeo, el gobierno francés ha debido tener suficientemente guarnecida la frontera para evitar las excursiones al interior de esas salvajes tribus.

«No terminaremos estas líneas sin enviar la expresión de nuestro reconocimiento a los capitanes de los vapores *Numancia* y *Victoria* señores García y Mesa, que han dispensado a los pobres emigrantes todo

género de consuelos, y les dieron un abundante raucha de arroz y carne a costa de la compañía, en vista de la situación miserable en que regresaban al seno de la patria.»

Según la *Provincia*, corría el rumor en Almería de que entre las víctimas de Saida se encuentra una persona muy conocida en aquella capital que desempeñó un cargo público el año pasado.

En otro lugar dice el colega describiendo los sucesos de Saida:

«A una mujer embarazada de ocho meses la abrieron en canal, despedazando el hijo, que luego le pusieron por almohada; a varios compatriotas nuestros les han sacado las uñas a pedazos, y después de martirizarlos de un modo tan bárbaro les dieron muerte. De los cadáveres de todas las víctimas del salvajismo musulmán se mofaban los verdugos haciéndolos objeto de escarnio: una infeliz anciana de 80 años viene con el dolor de haber visto morir a su marido, su hija y un nieto; a muchos les han sacado los ojos; a jóvenes doncellas, después de violarlas, han cometido con ellas escenas que no podemos referir sin ofensa del pudor.»

El mismo periódico dice que se espera una fragata de guerra conduciendo heridos. Ignoramos qué fragata de guerra pueda ser ésta.

El *Diario de Almería* añade espantosos detalles de la hecatombe de Saida a los que ya conocen nuestros lectores.

«Una pobre mujer—dice el colega—que por defender a su marido habíase colocado cubriéndole con su cuerpo, recibió un tiro en las ropas, asesinandola después aquellos bandidos miserables.

«Alguno de los viajeros había perdido once de su familia, y todos habían presenciado escenas de dolor y espanto que extremece y constriñen.

«A un niño le arrojaron los insurrectos por los aires, parándole al caer en sus picas.

«A una familia compuesta de cinco personas, la asesinaron, dejando solo al menor de sus hijos, obligando a este a que amontonara los cadáveres y les prendiera fuego,

lo que verificado lo mataron también, etcétera, etcétera.

«Hemos hablado con una mujer de 30 años de edad y que tenía en la falda un niño de 17 días, la que nos ha referido que los bárbaros musulmanes la arrojaron a un río con la inocente criatura, que por cierto es muy hermosa, retirándose cuando creyeron se habían ahogado, lo que por fortuna no se verificó, pudiendo salvarse en medio de las mayores angustias.

«Se hacen subir a ciento cincuenta las víctimas que en Oran ha tenido un solo pueblo de esta provincia.

«Cuando se pedían noticias de Oran a los inmigrantes, la respuesta de éstos era tan elocuente como breve: «¡Han matado a mi padre! ¡Han matado a mi hijo! ¡Han matado a mi hermano! ¡Ignoro el paradero de mi madre! ¡No sé lo que será de mis amigos!» decían con voz entrecortada por los sollozos.

Los tres periódicos de Almería, de quienes extractamos las anteriores noticias, hacen grandes y entusiastas elogios de las autoridades y especialmente del gobernador de la provincia Sr. Roselló y del alcalde de la capital Sr. Matanzo. Ambas autoridades no abandonaron el muelle mientras desembarcaban los inmigrantes, les prodigaron toda clase de auxilios y consuelos, ordenaron se les diera de comer, y que fueran conducidos a sus respectivos pueblos en los carros y caballerías que pudieron encontrarse en la capital.

Las dignas autoridades de Almería merecen también por su conducta nuestra más sincera felicitación. Lo que de desear es que estos laudables esfuerzos sean secundados por el gobierno.

La prensa francesa, que leemos estos días con escrupuloso cuidado, continúa guardando el más desdenoso silencio. Ni una censura para las autoridades de Argelia, ni un grito de protesta contra los bárbaros atentados de Saida, ni una frase de compasión para los infelices españoles asesinados por los árabes, porque los franceses no han

= 77 =

y la última es la expresión del más profundo desprecio.

No se debe inferir de esto que los romanos y los nazarenos sean bien tratados cuando se habla de ellos.

Basta mirar al árabe que pronuncia esta palabra para convencerse de cuán poco simpática le es.

Como yo no podía sufrir que el turco nos tratase con menosprecio, me mezclé en la conversación para decirle que yo conocía un romano capaz de hacer olvidar a todos los turcos que habían dejado algún nombre en el país, y esto haciendo más que ellos.

Obligado por todos los musulmanes que se encontraban presentes a nombrar este personaje, en la existencia del cual no creían me dirigí a los spahis lo mismo que a sus parientes, y les dije que yo, si obtenía de mis jefes el permiso para ir en busca de su enemigo, partiría con ellos aquel mismo día.

Me miraron de alto a bajo como para calcular mi peso y mi estatura; y un chistoso que frecuentaba el café, en el cual se había formado una especie de reputación, gesticulando y haciendo epigramas a costa

= 76 =

que no debían haber abandonado los arados a la proximidad del león, acabaron por cambiar entre ellos palabras fuertes.

Hubo amenazas, desafíos, y sin la intervención de los asistentes, estos buenos parientes hubieran sin duda venido entre ellos a las manos para vengarse de su enemigo común.

Cuando los espíritus estuvieron un poco mascalmados y volvieron a sentarse, el dueño del establecimiento, que era un turco, antiguo soldado del bey de Constantina, se puso a contar los altos hechos contra los leones de uno de sus compatriotas, y acabó por una comparación poco lisonjera para los romanos (él quería decir los franceses). Esta es la ocasión de dar a conocer al lector las diversas denominaciones en uso entre los indígenas de la Argelia para designar un francés.

En las ciudades solamente los árabes, que comienzan a tener apariencias de civilizarse para sernos agradables, llaman a un francés *Francis*.

En las tribus se dice *Roumi* de romano, *Nazari* de nazareno, y *Kafer* de pagano. Las dos primeras locuciones son más usadas,

= 73 =

y el corazón lleno de alegría y esperanza, volví al campo mucho más tarde este día que de ordinario.

Al siguiente, cuando estaba en el café moro donde tenía mi curso de árabe, vi entrar tres ó cuatro indígenas llevando despojos aun sangrientos que me parecieron pertenecer a la especie bovina.

Después de haber despachado uno de los suyos hacia el campo recomendándole se apresurase, estos hombres se acurrucaron silenciosamente sobre una estera.

Como yo frecuentaba el café únicamente para aprender el árabe y observar cada recién llegado, sobre todo cuando pertenecía a las tribus, era el objeto de mi atención.

Nada se me escapaba; si no comprendía siempre la conversación, los gestos y el juego de la fisonomía, muy expresiva en este pueblo, no tardaban en darme la llave.

En Francia, cuando entráis en un café, los camareros se apresuran a preguntaros lo que deseáis se os sirva.

En África podéis entrar en un establecimiento de este género sentaros y aun echaros a dormir todo el día y la noche sin que

querido ó podido defenderlos.

El único periódico, entre los muchos que ayer vimos, que publica noticias de Argelia, es *El Journal des Débats*. Su corresponsal, procurando desvanecer la injusta prevención que en Argelia existe contra las tropas indígenas á quienes se acusa de traición, y se desea achacar ajenas responsabilidades, dice lo siguiente:

«Por fortuna, el ataque de los rebeldes contra las explotaciones agrícolas europeas determina el último esfuerzo que aquellos debían hacer antes de retirarse al desierto. El triunfo mas considerable obtenido contra los insurgentes se debe á una fuerza de caballería indígena mandada por un jefe árabe, que operaba con entera independencia de las columnas francesas.»

La retirada al desierto del jefe insurrecto Bon-Amema, retirada que despues de todo resulta de las llamadas falsas, se debe á las tropas indígenas. Conste.

El cultivo de los Rosales.

Las diferentes variedades de rosales que se conocen, pueden cultivarse como rastrojos, llorones ó en cordones, produciendo así efectos muy distintos y á cual más lindos. Los rosales multifloros son arbustos muy vigorosos, que, ingertados de escudete lo más alto posible sobre ramas robustas, emiten un grupo de ramas que se cubren de flores formando un bouquet en forma de parasol, del más bello y caprichoso efecto. Estos rosales, aun cuando no se poden, alcanzan siempre una pequeña altura y resisten perfectamente á las heladas.

El cultivo de los rosales en cordones ofrece dos ventajas considerables. Hace salir de cada nudo vital un grupo de ramas floríferas, cuya florescencia dura más y permite conservar fácilmente los rosales durante los inviernos crudos y rigurosos, para lo cual no hay más que tener el cuidado de taparlos con tierra, colocandolos así al abrigo de los frios y heladas que tanto daño causan en su organizacion. Los rosales armentosos se prestan tambien á esta clase de cultivo, para lo cual se plantan hácia fines de Octubre, cuando cesa el movimiento de la sávia, á una equidistancia de 1'30 á 2 metros. En el espacio que media de planta á planta, se colocan unos piquetés de madera, dispuestos de modo que sobresalgan unos 10 centímetros del suelo. Llevan además unos pequeños agujeros ó taladros que sirven para sostener un hilo de hierro galvanizado, por cuyo alam-

bre corren las ramas de los rosales, formando una especie de cordon.

Cuando la planta comienza de nuevo á vegetar, se facilita tan solo el desarrollo de uno de sus vástagos, el cual se atará al alambre y hácia la derecha ó hácia la izquierda del rosal, segun sea la forma adoptada para cultivarle. Una vez que esta rama ha llegado a la conclusion del hilo que se la destina, se corta por su extremo é inmediatamente comienza á arrojar sus ramificaciones laterales.

El cultivo de los rosales rastrojos tiene por objeto obtener una abundante florescencia casi al nivel del suelo. Cavado ya el terreno, se plantan en la primavera ó en el otoño por los procedimientos generales que se conocen para verificar esta plantacion. Si los rosales plantados son pequeños, no hace falta podarlos el primer año, pero si, por el contrario, son vigorosos y robustos, es indispensable podarlos á una altura de 15 á 20 centímetros, y el año siguiente se obtendrá de este modo gran cantidad de hermosas y vistosas flores.

Durante el primer año precisa dar á las tiernas plantas frecuentes y copiosos riegos, como tambien cortar las estremidades de todos los vástagos no florales. Terminada esta operacion, deberá regarse durante un mes el terreno con una mezcla de agua, jugo de estercolero y guano, con la cual no sólo se activa la vegetacion, sino que tambien se obtiene una segunda cosecha de flores. Al principio de invierno se cubrirán los rosales con estiércol, siendo necesario además podarlos todos los años. Numerosas son las variedades que pueden cultivarse por este procedimiento, y entre ellas se cuentan las siguientes: Madama Margottin, Juan Goujon, Hermosa, John Hopper y varias otras, cuyas flores presentan un aspecto sumamente vistoso y encantador.

TRIBUNALES EXTRANJEROS

Variaciones sobre el mismo tema.

Las revistas de tribunales de Italia nos suministran un nombre más que añadir á la ya interminable lista de *Las mujeres que matan*.

Nuestra heroína se llama Amelia. Es jóven, hermosísima.

Pietro apuesto mancebo, verdadero Tenorio de campanario, la hizo el amor, quizá sin amarla, y estableció el sitio en toda regla. La jóven resistió por mucho tiempo las seducciones del galán: acaso un triste

presentimiento la hablaba al alma. Al fin capituló.

Siete años duraron aquellos amores. Amelia adoraba á su Pietro, este fingia amar con la misma intensidad á su Amelia.

La jóven creia haber encontrado la felicidad. Dió crédito á las mentidas promesas de su amante, y veia cercano el dia en que aquellos amores, un tanto irregulares iban á ser autorizados con el visto bueno de los papás, la autoridad civil y el cura de la parroquia. ¿Qué mayor dicha para ella que la de unirse para siempre al hombre á quien habia donado *inter vivos* su corazón, su honor y su vida?

Llegó el dia señalado. El tenorio no pareció. Ella lo esperaba llena de ansiedad, y como lo último que se pierde es la esperanza, excamaba de vez en cuando:

—Vendrá mas tarde.

Llegó la noche: Pietro no daba cuenta de su persona.

La ansiedad de Amelia se manifestó entonces por medio de abundantes lágrimas.

—Vendrá mañana, dijo.

Pero trascurrió la mañana.

Amelia, para quien no habia otra luz ni otro sol que su Pietro, pasó aquel dia en completa oscuridad. Su amante no aparecia.

Empezaron entonces esos monólogos que tan cercanos se hallan de las fronteras de la locura. ¿Que mujer no los hace en parecidas circunstancias!

—¡Cuán niña soy!—murmuraba.—Habrá salido del pueblo... algun asunto importante, algun negocio urgente reclamaria su presencia, pero ¿cómo no me ha dicho nada de tal viaje!... ¿Quien sabe!... la urgencia, una necesidad imperiosa. Nada, no ha tenido valor para decirme «adiós», por más que su ausencia no se iba á prolongar sino por pocas horas. Si... eso es... esa es la verdadera causa... yo lo calumnio. Perdonadme, Virgen mia, si he sospechado... él no es capaz...

Trascurrieron muchos dias. A Pietro se lo habia tragado la tierra.

Amelia, comprendiendo entonces toda su desgracia, y aun algo tarde la inmensidad de su falta, escribió á Pietro suplicándole le cumpliera la palabra empeñada; envian-dole despues á parientes, amigos y autoridades civiles y eclesiásticas del lugar á que le recordaran sus compromisos. Cartas amigos y autoridades civiles y eclesiásticas obtuvieron idéntica respuesta. Pietro no queria casarse.

Amelia, vista la inutilidad de los esfuerzos de los hombres recurrió al cielo.

Prometió habito, oró llena de fervor, fué descalza en peregrinacion á un célebre santuario. El cielo no oyó sus quejas. Entonces volvió sus ojos al infierno. Luzbel se inhibió del conocimiento de tan enmarañado asunto.

—Todos me abandonan, exclamó; sólo me queda un recurso, administrar la justicia por mi mano. ¡Pues bien, lo haré!

Amelia compró un puñal. Le faltaba, sin embargo, valor.

El odio y la venganza no se habian apoderado aún de aquel corazón, en el que sólo encontraba ecos la voz del amor por Pietro.

Amelia, desolada, temerosa de ver en otros el espejo de la propia vergüenza, se encerró en su casa. Al cabo de algun tiempo, las mejillas de la jóven perdieron su frescura; palideció el brillo de sus negros y rasgados ojos; una fiebre lenta, sorda, pertinaz, limaba la existencia de aquella desgraciada, tan feliz en otro tiempo.

Un dia Amelia estaba asomada á una de las ventanas de su casa. Meditaba quizá en la causa de sus amarguras, en la felicidad desvanecida, en el honor perdido. Pietro pasaba en aquellos momentos por la calle. Amelia le encontró mas hermoso que nunca, y sin darse acaso cuenta de lo que hacia, le dirigió una mirada llena de cariño.

Pietro se sonrió. Pero aquella sonrisa de amor que Amelia habia comprado en otro tiempo á precio de su honra, era hoy una satánica sonrisa de supremo desden.

Amelia lo comprendió así. Un velo de sauge cubrió sus hermosos ojos.

Coger el puñal, salir á la calle y acercarse á su amante, cosas fueron antes ejecutadas que dichas.

—Por derecho de amor y derecho de venganza—gritó Amelia, hundiendo el puñal en el pecho de su amante.

Pietro cayó.

Amelia, tranquila sin derramar una sola lágrima, permaneció como clavada al suelo, viendo con la mayor impasibilidad como su amante se revolcaba por tierra en el estertor de la agonía.

La jóven confesó su delito ante el juez instructor y despues ante el jurado.

Este, conmovido, sin duda, por el patético relato hecho por Amelia, la declaró irresponsable.

El tribunal la absolvió, decretando fuese puesta inmediatamente en libertad.

Los espectadores, como de costumbre

nadie se ocupe de vos; así los recién llegados se habian instalado sin que nadie fijase la atención en ellos.

Yo habia concluido por no ocuparme de este grupo inmóvil y taciturno, cuando el hombre que habian destacado volvió, trayendo de la mano en spahi seguido de otros varios.

Observé que tenían el aire conmovido y azorado, y que se sentaron en círculo sin cambiar saludos ni cumplimientos, lo que es muy contrario en los usos de los árabes.

—¿Qué ha sucedido? dijo en fin el spahi con voz breve y seca.

—Mira, dijo entonces uno de los recién llegados, arrojando en medio del círculo el despojo que tenia arrollado delante de él.

—Mira, añadió un segundo, arrojando con cólera otro despojo sobre el primero.

—Mira aun, continué un tercero, apoyando su frase con una demostracion parecida.

—¿Qué decir á esto! Hé aquí las pieles de nuestros mejores bueyes de labor; un cuarto ha sido llevado á la montaña y devorado; y lo que hay de mas humillante es que

todos han sido estrangulados bajo el yugo de nuestros arados antes de ponerse el sol, y á tiro de fusil de nuestros aduares.

El lector me perdonará, lo espero al menos, de haber podido una vez en mi vida regocijarme del mal ajeno; pero esto es lo que me sucedió cuando comprendí que se trataba del leon, y de que acababa de hacer una hecatombe de bueyes.

¡Igo que acababa de hacer, porque era la vispera por la tarde cuando la cosa habia tenido lugar, es decir, el dia en que yo habia empezado á hacer conocimiento con él.

Podrá tacharse en esta ocasion al leon de gloton, pues que debiera haberle bastado un buey para su comida; pero no veo la razon de criticarle que al fin de ella se le pasara por las mientes hecharse unas gárgaras de sangre caliente á guisa de vino de Champagne helado, en cuyo caso la sangre de tres bueyes no seria para sus secas fauces mas que lo que para algunos de mis lectores una botella de Moet helado.

Me regocijé, pues, interiormente lo confieso, de este nuevo crimen del señor y dueño; y como los spahis acusaban á sus parientes de poltrones y cobardes, diciéndoles

de todo el mundo, se aprovechó de las circunstancias para decir á los árabes:

—Podeis llevaroslo sin temor por su cabeza, pues el leon, al verle tan frágil, no osará tocarle, por temor, si lo divide en trozos, de no encontrar los pedazos.

Este impertinente me trataba absolutamente como á un mono de porcelana. El hombre que habia hablado estaba sentado á la manera de los árabes debajo de una ventana que daba sobre el mercado. Yo podia, seguramente, apalearle ó echarlo fuera; pero estos dos medios me repugnaban igualmente, y hubiera preferido fugir no haber comprendiendo la injuria de este mal gracioso antes que usar de una correccion tan simple. Avancé hácia él dulcemente, sin aparente cólera, y un segundo despues se hallaba en la plaza en medio de un monton de mercancías mas ó menos averiadas por su caída desde la ventana, y de las que los comerciantes le reclamaban el precio. Se celebró tanto mas la desgracia de este hombre, cuanto que era una especie de *Fierra-brás*, burlou y siempre insolente con los necios que soportaban sus malas chocarrieras.

aplaudieron. Los jurados de Ariano satisfechos del veredicto.

Hasta otra.

Seccion local.

La corrida de toros que teníamos anunciada para el día 10 del próximo mes de Julio, no se verificará. En cambio se están haciendo ya en la acreditada litografía de los Sres. Albors y Laporta los carteles al cromo que han de anunciar la corrida del día 31 del propio mes. Oportunamente daremos á conocer los nombres de los toreros que componen las cuadrillas, á cuyo frente figuran, como ya hemos dicho otras veces, los diestros Rafael Molina (*Lagartijo*) y su hermano Manuel.

El abono que se halla ya abierto, está produciendo los mejores resultados.

Ha regresado de Valencia y tomado posesion de su cargo de Alcalde presidente de nuestro Ayuntamiento, D. Saturnino Barceló Montllor, cesando por consiguiente en la presidencia interina D. Tomás Moitó Mira que con tanto acierto y general aplauso ha venido desempeñándola.

Los fuertes calores que se experimentan han adelantado la granza de los cereales, siendo considerable el número de braceros ocupados en las faenas de la siega. Pronto, por consiguiente, darán principio las operaciones de la trilla y con ellas la emigracion al campo de multitud de familias. De estas algunas han empezado ya á salir para sus posesiones ó para los baños.

En los pasados dias y por orden de la Comision de policia de la plaza del Mercado, se han retirado de la venta pública algunas frutas, carnes y pescados por hallarse en mal estado. La referida Comision, á escitacion de la del Repeso, está á la mira de los artículos que se ponen á la venta.

Aplaudimos el celo de ambas Comisiones y escitamos por nuestra parte tambien su actividad, á fin de que no se deje pasar ningun género que no esté, al ponerse á la venta en satisfactorio estado.

La salud pública es ante todo y sobre todo, mayormente en la época actual.

En la semana que ha terminado últimamente, segun datos del registro civil, han ocurrido en esta ciudad 16 defunciones, habiendo sido de 1 año 4; de 2 5, 5; de 11 á 20, 1; de 21 á 40, 1; de 41 á 60, 2; de 61 á 100, 3.

Los nacimientos en la propia semana han ascendido á 17, de ellos 10 varones y 7 hembras, todos legítimos.

El aumento de censo, por consiguiente, queda reducido á un solo individuo.

Ha sido nombrado Fiscal del Juzgado de primera instancia de Alicante, el Promotor que ha sido de este Juzgado don Hermelando Ripoll y Caballero.

La vacante que este señor dejó y que no fué llevada por su sucesor nombrado, está aun sin proveer por haber sido trasladado dicho sucesor á otro distrito.

Segun noticias, D. Pascual Prigmoltó, nuestro particular amigo y persona que cuenta con grandes relaciones de amistad y parentesco en Alcoy, tiene asegurado el triunfo como candidato adicto para la senaduria por la circunscripcion de Almansa, donde reside.

Mucho celebraremos que tales noticias se confirmen.

En el sorteo de la Loteria Nacional anteaer celebrado, ha correspondido entre otros premios menores uno de 2500 pesetas al núm. 12.955 espedido en la Administracion de Loterias de esta ciudad.

En atencion á la solemnidad del dia, la velada musical que debería verificarse mañana en el fay 25 ecido paseo de la Gloriet a

se celebrará esta noche, segun nos informan.

Es una determinacion que merecerá, indudablemente, los plácemes de todos.

Mañana á las 7 de la misma, se celebrará en la Capilla del Hospital civil de esta ciudad, un solemne aniversario por el eterno descanso del Sr. D. Agustín Oliver y Domenech fundador de dicho magnífico establecimiento conforme á lo prevenido en el Reglamento de la Casa y en el acta de donacion. Asistirá al acto una comision del Ayuntamiento en representacion de la corporacion municipal.

Hoy que aun estamos á tiempo, por no haberse terminado todavia las obras de reforma del teatro principal, creemos oportuno una observacion que se nos ha hecho notar y que consideramos muy atendible.

El despacho de billetes de dicho teatro, se halla situado, como se sabe, en un ángulo de la entrada del mismo, para lo cual hay establecido en el local de dicha entrada una especie de biombo ó cuartito, que comunica con la plaza del Cármen por una reja lateral á las dos puertas de entrada de aquel.

La conveniencia de trasladar dicho despacho de billetes á la puerta que comunica con el escenario del teatro por la plaza del Mercado, salta á la vista desde el momento que se calcula lo despejado que quedaria el vestibulo suprimiéndole dicho biombo y ademas porque podria establecerse en donde hoy existe la reja del despacho una nueva puerta, la que podria utilizarse para la salida de los espectáculos, al terminar los cuales es muy comun la aglomeracion de gente y produciria grandes beneficios en el caso posible de cualquier incidente.

La única dificultad es que el despacho de billetes no estaria situado junto á la entrada del Teatro, pero esta dificultad no compensa aquellos beneficios, mayormente si se atiende á que estaria situado bastante cerca de dicha entrada y que la molestia que pudiera ocasionar el situar el despacho en el punto que anteriormente indicamos es insignificante.

Sometemos, pues, estas observaciones á la Comision de reforma del teatro para que estudiando esta variacion, que por lo demas no seria de mucho coste, la adopte si la conceptua conveniente. Nos ha movido á hacer las ligerísimas consideraciones que hemos apuntado, el haber oido la opinion de algunos aficionados y el habernos parecido la indicacion oportuna.

Segun las observaciones del profesor Winucke de Córdoba (Republica Argentina) el cometa que todas estas noches llama la atencion de nuestros paisanos tiene grandes analogías y es posible que sea el mismo que apareció en 1807, por mas que Besvel, en sus cálculos, diga que este último cometa necesita un período de 17 siglos próximamente para cumplir su revolucion alrededor del sol.

Leemos en *Las Provincias*.

«Despues de descansar algunos dias en Valencia de las molestias de su largo viaje á los Estados Unidos, en cuyas conferencias de Washington ha ejercido el honroso cargo de secretario de la delegacion española, ha marchado á Alcoy, el doctor D. Adolfo Cervera, acreditado oculista.

El Sr. Cervera estuvo ya el año pasado en Alcoy, y propónese ahora visitar las ciudades de Alicante, Cartagena y Almería, regresando mas tarde á esta capital, en donde permanecerá hasta el mes de octubre.

Terminada su veraniega espedicion, volverá el joven doctor á la importante clínica de su tío D. Rafael y á su puesto de profesor del Instituto oftalmológico de Madrid.»

Efectivamente, el Sr. Cervera acompañado de un auxiliar pariente suyo se encuentra entre nosotros, con gran contentamiento de los enfermos de la vista que esperan recibir la salud de sus espertas manos.

Dice un periódico de Valencia que circulan por dicha capital muchas monedas falsas de media peseta de acuñacion reciente. Llevan la fecha del presente año.

Mucho ojo, pues, por si llegan á esta plaza.

Correo de Madrid

Correspondencia particular.

Madrid 27 de Junio 1881.

El gobierno sigue ocupándose casi exclusivamente de la cuestion de candidatos para diputados y senadores.

Son tantas y tan públicas las declaraciones que en diversas épocas han hecho los constitucionales y los centralistas sobre la autoridad de los comités y la libertad de los electores para acordar quienes sean los candidatos del partido, y son al mismo tiempo tan numerosas las pretensiones personales á representar en las córtes á la nacion, que las combinaciones hechas por los ministros, encuentran entorpecimientos en algunas localidades, donde los intereses locales se sobreponen á los de partido.

Dícese que algunos candidatos constitucionales, al ver que el gobierno apoya en los distritos donde ellos pretenden salir, á candidatos centralistas, buscan auxilio en los conservadores para luchar como independientes y que siendo este un caso que se repite en varios puntos, segun informes de los gobernadores, el Consejo de ministros se ocupará esta tarde del asunto.

Puedo asegurar á V. que ni el partido conservador ni ningun otro ha adoptado como regla de conducta para las próximas elecciones coaligarse contra los candidatos ministeriales, pero las coaliciones parciales en los distritos no pueden evitarse ni ahora ni nunca.

El que al presente sean mas fáciles que en otras ocasiones depende de la dualidad que hay en el seno de la situacion. Los constitucionales tienen fuerzas propias en muchos distritos, pero los centralistas y particularmente los campistas carecen de ellas. Resulta de aqui que la generalidad de los candidatos de estas dos últimas fracciones son caneros y frente á ellos hay candidatos constitucionales que luchan como independientes.

Por su propio interés, el partido conservador trabajará porque la fusion hecha para arrojarlo del poder se rompa y la mejor manera de romperla es dar fuerza á los constitucionales y quitarla á los centralistas y campistas. Asi se esplican estas coaliciones parciales, que si disgustan mucho á algunos ministros, no creo que desagraden grandemente al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernacion.

Como los mas avisados demócratas sospechaban los acuerdos de Biarritz, solo se egecutaran parcialmente, lo cual ha de producir no pocos disgustos en el bando progresista democrático.

El principal motivo que provocó dicha reunion fué la necesidad de reorganizar los comités de manera que tuviesen entrada en ellos los republicanos históricos, es decir, los amigos del Sr. Salmeron. Pues bien, solo se reorganizará antes de las elecciones el comité de Madrid, dejando para Setiembre ó Octubre los de provincias, es decir, para cuando los amigos del Sr. Martos hayan sacado todo el partido que puedan en la lucha electoral.

Lo que está ocurriendo en la provincia de Oran, donde tantos españoles han perecido víctimas de la brutalidad de los moros es vergonzoso para el gobierno francés, pero debe servir de leccion para que los gobiernos de España piensen un poco mas que en la política en facilitar las condiciones de trabajo que es lo que verdaderamente evita la emigracion.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Stos. Pedro y Pablo

SANTO DE MANANA.—La Conmemoracion de S. Pedro.

CULTOS.

Iglesia del Santo Sepulcro.—Solemnes ejercicios en honor del Sagrado Corazon de Jesús. Todas las mañanas en punto de las 6, se celebrará misa en el altar de los Sagrados Corazones, durante la cual se tocará el armonium. Por la tarde á la hora de costumbre se descubrirá á S. D. M., se rezará el Rosario, seguirá la lectura, letri-las y reserva cantadas por las religiosas.

Avisos de corporaciones.

EL IRIS.

Esta sociedad, con el deseo de fomentar en lo posible y entre sus asociados el estudio, ya del arte ya de la ciencia, puesto que no se hallan ambos reñidos sino antes al contrario en íntimo consorcio, ha acordado en sesion celebrada por su Junta directiva el fundar clases en las cuales se esplicarán las asignaturas siguientes:

- Lengua Francesa
- Contabilidad Mercantil
- Derecho Mercantil
- Gramática Castellana
- Y Caligrafia,

desempeñadas por varios señores que se han prestado voluntariamente á ello, á cuyas clases que serán gratuitas, tendrán derecho á asistir los sócios de número y sus hijos mayores de 14 años, empezando el 1.º de Julio próximo.

Lo que se anuncia á los señores sócios, para la inscripcion en la matrícula abierta en la Secretaria de esta Sociedad.

Alcoy 27 Junio 1881
Por A. de la S. D.
EL SECRETARIO.
Miguel Gironés

Anuncios oficiales.

D. Tomás Moltó Mira, Alcalde accidental de esta Ciudad

Hago saber: Que no habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta del servicio de Bagages de este canton para e año económico de 1881-82, la Comision permanente de la Diputación provincial, acordó se procediera á nueva subasta ante esta Alcaldia el dia 5 de Julio próximo, bajo el tipo de 935 pesetas y condiciones insertas en el Boletín oficial de esta provincia del dia 26 de Abril último. Y habiendose dispuesto que dicho acto tenga lugar el referido dia á las doce de la mañana, lo pongo en conocimiento del público, á cuya disposicion queda el espresado Boletín oficial en las Casas Consistoriales para que puedan enterarse los que deseen tomar parte en la licitacion.

Alcoy 27 de Junio de 1881.
Tomás Moltó

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR

de EL SERPIS.
(AGENCIA FABRA.)

Madrid 28 Junio.

En los nuevos presupuestos se nivelará el descuento de los empleados activos y pasivos.

Se ha firmado el decreto prorrogando los presupuestos actuales.

BOLSA DE HOY.
Consolidado 3 por 100 25 92

ALCOY 1881.
Imprenta de EL SERPIS.
5, Sta. Elena, 5.

AVISO.

El nuevo profesor de instruccion primaria D. Francisco Bornay y Blanes, abrirá su establecimiento de enseñanza el dia 1.º de Julio en la calle del Mercado número 9 piso 2.º en el que recibirá niños y adultos

HOSPEDERIA DE LA UNION

Trato esmerado, economía en el precio de los hospedajes, comodidad y aseo son las condiciones de este acreditado establecimiento.

10—S. Nicolás—10

Guia del comprador en Alcoy.

Anuncios recomendados.

Cafés y jondas D. Lorenzo Rigal, plaza S. Agustín, 20.	Modas. D. Antonio Muñoz sastre s. Lorenzo, 16.
Droguerías. D. Eduardo Fiol, Mercado, 2	Peluquerías. D. Emeterio Lario, Mercado 1, entresuelo (esquina del Piñó)
Drogueria, paqueteria, ultramarinos y coloniales. Sres. Climent y Laporta, Mercado 22, (antigua de Cardo.)	Petróleo, espíritu y aguardiente de todas clases. D. Francisco Giner Martí, s. Miguel 40, esquina a la calle Mayor Almacén.
Farmacias. D. Santiago Monllor s. Nicolás, 1	Relojería y depósito de máquinas Singer D. Vicente García, s. Nicolás, 4.
Lampisteria. D. Desiderio Margarit, s. Lorenzo 23, (Tienda de la Campana.)	Sombrerías. D. Agustín Jarque, Mercado 10.
Loza y cristal. Sr. D. José Martínez, Mercado 18. (La Perla.)	Sastrerías. D. Federico Peña Vidal, s. Lorenzo 2, entresuelo. D. Miguel Llopis, calle Mayor núm. 4.
La Valenciana. PRIMITIVA FUNERARIA. D. Francisco Hurtado, Escuela, 8.	Zapatería. D. Francisco Badia, s. Lorenzo 27

Los precios de estos anuncios son: DOS Y CUATRO reales cada mes según las líneas.

Farmacia de la Vda. de R. Iñonso.

Píldoras de Ntra. Sra. de Lourdes,

Purgantes antibiliosas y depurativas.

Su acción es fácil y segura, no fatigando el estómago mas delicado, aun cuando su empleo haya de ser muy prolongado, y como depurativas no tienen rival.

Depósito en Alcoy, Botica del Campanar.

TRIPLE AGUA premiada en seis exposiciones y única española premiada en París, reconocidas que han sido por el Jurado, del que no ha formado parte española sus altas cualidades de delicada fragancia, granísimo aroma, sin igual belleza y incomparable economía. Proclamada universalmente su bondad, resta decir al público es la mas barata de Europa, y duplicamos no se confunda con las infinitas que de perniciosas é infimas clases pululan por todos sitios. Ensáyela el que no la conoce. Véndese en lujosas y grandes botellas á 3, 6 y 12 reales en Bilbao, su autor, que remite á todos sitios y hace grandes descuentos al por mayor.

COLONIA DE ORIVE.

Exíjase Farmacia de Orive, Bilbao, en la cápsula y cristal, y firma S. Orive en blanco sobre verde y oro al rededor del cuello de las botellas ¡OJO! En Alcoy Farmacia de T. Giner.

JARABE CURATIVO

DE LA

ANCIANA SEIGEL'S

Este nuevo preparado, que con su patente superioridad, ya ha desterrado por completo en las Américas, á todos los demás remedios empleados contra el reumatismo, padecimientos de los intestinos, dolencias del estómago, dolores nerviosos, fiebres é inflamaciones, hidropesía, enfermedades llamadas de mugeres, palpitaciones y enfermedades del corazón, mal de piedra, etc.; ha invadido por fortuna la Europa, siendo la admiración de médicos y pacientes en cuantos casos se ha empleado, y proporcionando á la humanidad doliente la fuerza de convicción para con seguridad poder exclamar:

No mas reumatismos.

No mas hidropesía.

Victoria completa sobre las enfermedades sífilíticas y venéreas.

Aniquilamiento de los padecimientos del estómago.

Para conocer la historia de este descubrimiento y la instrucción sobre su uso, se entregará á todo el que quiera ensayarlo, una memoria redactada por los mismos Tembladores que lo preparan y que en ALCOY tienen establecido su depósito al Precio de 14 ryon. frasco en la Farmacia de Santiago Monllor. Dicha del Cantó del Piñó.

BUENA OCASION.

Se venden una emborradora y una bovina sistema Teston, casi nuevas. Se pueden ver funcionando. Informarán en esta Administración.

A LOS FABRICANTES DE PAÑOS,

Hay para vender las maquinarias siguientes:
Una tundidora longitudinal en muy buen estado, ancha.

Una id transversal id. id. id.
Una cepiladora ó brusa de hierro nueva.
Una percha de dos tambores id. en muy buen estado.
Un juego de máquinas cardadoras grandes, emborradora y bovina de un metro 15 centim. arreglada á 52 hilos ó mechas.

Tres tornos de hilar, belgas, uno de 270 husos y dos de 240.

Tres id. id. ingleses, de 250 husos.
Una caldera de vapor con dos bullidores, como nueva, de fuerza de 25 á 30 caballos, sistema francés.

Una máquina de vapor de 8 á 10 caballos, horizontal, nueva, sistema parecido á las de La Maritima Terrestre de Barcelona.

Los precios son ventajosos y las maquinarias modernas todas.

Para mas detalles y condiciones dirigirse á D. DE SIDERIO AURA en BADAJOZ que tiene la comision de ventas.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA y Americana.

periódico especial de bellas artes y actualidades.

AÑO XXV.

Directór: Don Abelardo de Cárlos.

Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las mas completas de su indole que ven la luz en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, a la vez que un medio de seguir, sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

BASES DE LA PUBLICACION.

Los dias 8, 15, 22 y 30 de cada mes, dá á luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada actualidad lo reclaman, se distribuyen suplementos, gratis para los señores suscritores.

Precios de suscripción.—En Madrid, un año 35 pesetas seis meses, 18; tres meses 10.—En Provincias, un año 40 pesetas; seis meses 21; tres meses 11.—La Administración remite gratis un número de muestra á las personas que deseen conocer este semanario.

Administración: Carretas, 12, principal, Madrid.
Se suscribe en la Librería de Antonio Gimeno, Calle de S. Nicolás 4.

TINTURAS PARA EL PELO.

Eau de Cythere pour rendre aux cheveux, leur nuance naturelle et primitive sans les teindre et sans tacher la peau.

Régénérateur Universel des cheveux de Mad. S. A. Allen, la meilleure preparation pour la coiffure. Elle ne manque jamais de rendre aux cheveux gris leur beauté et leur couleur primitives. Ce n'est pas une teinture Elle ne tache pas la peau et ne salit pas les coiffures les plus susceptibles.

Tintura sin igual.—Para comunicar progresivamente á las canas y á la barba su primitivo color.

Esta tintura sumamente higiénica, posee, además de su propiedad de comunicar á las canas y á la barba su color primitivo, la gran ventaja de hacer desaparecer los pelucos y otras enfermedades de la cabeza.

No mancha ni la ropa, ni la piel, sobre la cual ejerce una accion de las mas saludables. Además evita el empleo de toda pomada, siendo por si misma, una brillante de las mas recomendables.

Depósito: Drogueria del Moro, Mercado, 2.

GARBANZOS SUPERIORES,

64 rs. arroba, en la Drogueria del Moro, Mercado, 2

Establecimiento tipográfico de El Serpis.

En este Establecimiento, además de la variedad en las impresiones, elegancia en los diferentes tipos y baratura en los precios, se ofrece un magnífico surtido en papeles de todas clases, tanto para escritorio y oficinas como pautado para Escuelas de 1.ª enseñanza; cartulinas de varias clases; papel cebolla, última novedad; sobres para el comercio blancos, de colores y de luto. También se rayan á modelo toda clase de libros á precios baratísimos.

GRAGEAS, ELIXIR y JARABE

Hierro del Dr Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores á todos los demas ferruginos en los casos de Clorosis, Anemia, Palidez, Pérdidas, Debilidad, Extenuacion, Concomitancia, Debilidad de los Niños, y las enfermedades causadas por el Empobrecimiento y la Alteracion de la Sangre á consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases.

Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

EL ELIXIR de HIERRO RABUTEAU esta recomendado á las personas cuyas fuerzas digestivas estan debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida.

JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado á los Niños.

El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.

ACOMPaña A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantía la Marca de Fábrica (deposada) con la firma CLIN y C y la Medalla del PREMIO MONTYON.

El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

TIENDA DEL FERRO-CARRIL

DE

VENANCIO RIERA

19, Mercado, 19.

Con notables ventajas en precio, ofrezco á mi numerosa clientela los surtidos que he recibido tanto en Tamisés, Merinos, Casimir, Capuchas merino y Canutillo, pañuelos Merino, Fall, Paño de seda de París, elasticotines y pastores, como en Granadinas lisas hasta la mas tupida y labradas de última novedad, Velitos de Schantilly, Almagra, Blonda, Bruselas y Guipur, mantillas de Blonda redondas y las llamadas de Toalla.

También se han recibido para la presente estacion los Géneros siguientes:

Gran y variada coleccion de lanas lisas, brochadas, poplines, Fally de Lyon, estambre y seda en diferentes colores, y telas para adornos de gustos esquisitos.

Un completo surtido de percales y cretonas para camisas, vestidos y para adornos.

Para cortinas y cubiertas tengo adamsacado encarnado de algodón, carmesi de estambre y cretonas persa clases fuertes, dibujos nuevos y colores finos.

Sábanas todo un ancho de lienzo de hilo de todas clases y de algodón.

Manteleria de hilo y la tan acreditada de algodón por ser de inmensa duracion.

Cutis para colchones y cortinas, los hay de algodón é hilo rayados y adamsacados.

Grandioso surtido de pañuelos de bufanda, de rita inglesa, de seda para la cabeza y corbata.

Baños de piqué blancas desde 80 á 300 rs. una.

Un buen surtido de cotolinas retorciadas y sencillas, y de clase fina y superior piqués blancos y de colores, muleton acolchado con cenefa y sin ella y de cenefa bordada, batistas blancas de hilo y de algodón, linones en todos anchos.

Lienzos Cutray de Renteria, Grenoble y la tan conocida clase lavada.

Pañuelos de hilo Cutray y de batista.

Pañuelos merino negro lisos y bordados con fleco de torzal.

Pañuelos crespon lisos y de Manila bordados su color.

Cortinajes bordados, croixé y visillos.

Veludillos negros, azul, morado, café y cardenal.

Un completo y variado surtido de Corsés de diferentes formas, tanto en telas blancas y medio color como en bordados.

NOTA: En esta tienda hay existentes infinidad de piezas de los lienzos de algodón blancos de clases superiores á precios muy reducidos.

OTRA. De Sabadell y Tarrasa se acaba de recibir un completo y variado surtido de lanillas para trages de caballeros.

Importante á los Caballeros.

TIENDA DE LA PURISIMA



DE JOSÉ VALERO

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de manifestar á su numerosa clientela y al público en general, el haber recibido de las mejores fábricas tanto de Cataluña como tambien del extranjero, propios para la presente temporada de verano, los artículos que á continuacion espresa:

Completo surtido de Satenes, Elasticotines, Tupelines Castores, Edredones, Vicuñas negras y azules, Tricots, Meltons para Pardesús á precios muy arreglados.

Gran variedad de cortes para pantalones, en todos tipos y calidades, y lo mismo en chalecos, tanto de seda, como lana y piqué.

Para todo traje hay las elegantes lanas en todos dibujos y colores, desde el precio de 12 rs. vara hasta 60, lo mismo en driles puro hilo.

Para los Sres. Eclesiásticos hay el paño Sedan y el Cachimir doble de 7 1/2 palmos ancho propio para manteos y sotanas.

5, Mercado, 5.

LITOGRAFIAS

DE

D. Pedro Calderon

de la Barca.

En la Administración

de este periódico los hay

al precio de 2 reales

una.